
Vlastní èísla maticMatice A je ètvercová øádu n. Èíslo � takové, ¾e soustavaA x = �x ; resp. (A � �E)x = omá nenulové øe¹ení, se nazývá vlastní èíslo matice A a odpovídající øe¹ení x se nazývávlastní vektor. Vlastní èísla jsou øe¹ení algebraické rovnice n-tého stupnìjA � �Ej = 0;která se nazývá charakteristická rovnice matice A .Ètvercová matice má právì n vlastních èísel �1; : : : ; �n (poèítaných s násobností).Diagonální matice � = diag(�1; : : : ; �n)se nazývá spektrální matice k matici A .Je-li matice A s symetrická, potom platí:1. V¹echna vlastní èísla matice A s jsou reálná.2. Rùzným vlastním èíslùm matice A s odpovídají ortogonální vlastní vektory.3. k-násobnému vlastnímu èíslu matice A s odpovídá k-ortogonálních (tj. lineárnìnezávislých) vektorù.4. Je-li navíc matice A s pozitivnì de�nitní, jsou její vlastní èísla kladná.Øíkáme, ¾e matice A je podobná matici B , znaèíme A � B , jestli¾e existuje regulárnímatice P taková, ¾e platí B = P�1A P:Podobnost matic je ekvivalence:a) A � A ,b) A � B =) B � A ,c) A � B ; B � C =) A � C .Dále platí:5. Podobné matice mají stejná vlastní èísla.6. Je-li x vlastní vektor matice A , potom Px je vlastní vektor podobné matice B .7. � =X�1A X, kde matice Xmá sloupce z vlastních vektorù matice A .Úloze najít v¹echna vlastní èísla matice A se øíká úplný problém vlastních èísel.Èásteèný problém hledá buï nejvìt¹í nebo nejmen¹í vlastní èíslo, napø. mocninnoumetodou.Nech» �1; : : : ; �n jsou v¹echna vlastní èísla ètvercové matice A a jim odpovídajícívlastní vektory u1; : : : ;un jsou lineárnì nezávislé. Dále nech» existuje jediné vlastníèíslo s nejvìt¹í absolutní hodnotou. Pak je srovnáme podle velikosti jejich absolutníchhodnot: j�1j > j�2j � j�3j � � � � � j�nj:Zvolíme vektor x(0) a napí¹eme ho jako lineární kombinaci vlatních vektorùx(0) = �1u1 + � � �+ �nun:1



Sestrojíme posloupnost (x(k)) takovou, ¾ex(k) = A x(k�1):Odtud postupným dosazováním dostanemex(k) = A 2x(k�2) = � � � = A kx(0):Proto¾e x(k) = A k (�1u1 + � � � + �nun) ; A ui = �iui;je x(k) = �1�k1u1 + �2�k2u2 + � � � + �n�knun;x(k) = �k1(�1u1 +wk);kde wk =Pni=2 �i( �i�1 )kui.Analogicky pro k + 1x(k+1) = A x(k) = �k+11 (�1u1 +wk+1);kde wk = 1�1 A wk.Potom j-tá slo¾ka k-té aproximace jex(k)j = �k1(�1u1j + wkj):Proto¾e je j �i�1 j < 1 pro i � 2, je limwk = limwk+1 = o a�1 = lim x(k+1)jx(k)j = lim �k+11 (�1u1j + wk+1;j)�k1(�1u1j +wkj) :Pro symetrickou matici je uiuj = �ij a�1 = lim x(k)A x(k)x(k)x(k) = lim x(k)x(k+1)x(k)x(k) :
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